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Cv. 7.: 

Zapište rovnici lineární funkce, jejíž graf svírá s osou   ox   úhel   78°41�24�   a   

prochází po�átkem soustavy sou�adnic. 

P�íklad 6.: 

Zapište rovnici lineární funkce, jejíž graf prochází body: 

A = �3;2]   a   B = �2;5]. 

�ešení: 

Rovnice lineární funkce je   y = bx + c. Máme zadané dva body (sou�adnici   x   

a sou�adnici   y). Tedy dosadíme sou�adnice za   x   a   y: 
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Abodcb32
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 dále �ešíme jako soustavu dvou rovnic o dvou neznámých: 
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 tedy   11x3y:f ���  

Cv. 8.:.: 

Zapište rovnici lineární funkce, jejíž graf prochází body: 

1) A = �-1;1]   a   B = �2;7] 

2) A = �3;-1]   a   B = �9;7] 

3) P = �-1;1]   a   Q = �2;7] 

 

 

Autor: Mgr. Lechnerová 

Publikace neprošla jazykovou úpravou a je ur�ena pro vnit�ní pot�ebu školy. 

 

1 

 

���������	
�����

���������� 	���
�����
�����������
������������������������������

��������������				���

Grafem lineární funkce je p�ímka r�znob�žná s osou  ox. 

Pojmy: 

koeficient   b ....................................sm�rnice   (b = tg 
) 

 b � 0   pak je funkce rostoucí 

 b � 0   pak je funkce klesající 

koeficient   c ....................................kde protíná graf osu  oy 

Cv 1.: 

Ur�ete, které funkce jsou lineární. U lineárních funkcí ur�ete monotonii a úhel, 

který svírá graf s osou   ox   a pr�se�ík   P   s osou   oy. 

Funkce �ešení 

1) f: y = 2x + 1 

2) f: y = 4x2 – 3 

3) f: y = -2x3 + 1 

4) f: y = -3x – 2 

5) f: y = 7x + 6 

6) 
1x

2
y:f

�
�  

7) x
3
1

y:f �  
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Graf: 

1) Protože je grafem p�ímka, sta�í spo�ítat dva body. 

2) Body naneseme do soustavy sou�adnic (x na osu ox a funk�ní hodnotu 

na osu oy) 

3) T�mito body proložíme p�ímku. 

P�íklad 1.: 

Narýsujte graf funkce     f: y = 2x – 3. 

�ešení: 

Protože je grafem p�ímka, sta�í nám vypo�ítat 2 body. 

 y = 2.0 – 3 = -3 

 y = 2.4 – 3 = 5 

 

T�mito body proložíme p�ímku. 

 

x 0 4 

f(x) = y -3 5 
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Cv. 5.: 

Narýsujte graf funkcí a ur�ete všechny jejich vlastnosti: 

1) f: y = 3x – 5   na   3;0  

2) f: y = -x + 3   na   4;2�  

3) 2x
2
1

y:f ��    na   6;0  

4) 1x
4
3

y:f ���    na   4;4�  

5) f: y = 2x – 3   na   );1 
  

P�íklad 5.: 

Zapište rovnici lineární funkce, jejíž graf svírá s osou   ox   úhel   45°   a osu   

oy   protíná v bod�   P = �0;-2]. 

�ešení: 

 

Rovnice lineární funkce je   y = bx + c, 

kde   b = tg 
 (sm�rnice)   a   c   je místo, kde graf 

(p�ímka) protíná osu   oy.   Tedy: 

tg 45° = 1     �     f: y = x – 2 

 

 

Cv. 6.: 

Zapište rovnici lineární funkce, jejíž graf svírá s osou   ox   úhel   58°   a osu   

oy   protíná v bod�   P = �0;-5]. 






6 

 

 

Df = 3;1�  

Hf = 5;3�  

rostoucí: na 3;1�  

klesající: není 

monotónní: ano 

omezená zdola: ano 

omezená shora: ano 

minimum: x = -1 

maximum: x = 3 

 

2) f: y = -x + 3   na   4;0  

 y = (-1).0 + 3 = 3 

 y = (-1).4 + 3 = -1 

 

 

Df = 4;0  

Hf = 3;1�  

rostoucí: není 

klesající: na 4;0  

monotónní: ano 

omezená zdola: ano 

omezená shora: ano 

minimum: x = 4 

maximum: x = 0 

 

x 0 4 

f(x) = y 3 -1 

3 

 

P�íklad 2.: 

Narýsujte graf funkce     f: y = -2x + 4. 

�ešení: 

Protože je grafem p�ímka, sta�í nám vypo�ítat 2 body. 

 y = (-2).0 + 4 = 4 

 y = (-2).3 +4 = -2 

 

T�mito body proložíme p�ímku. 

 

Cv. 2.: 

Narýsujte graf funkcí a ur�ete úhel, který svírá graf s osou   ox: 

1) f: y = 3x – 5 

2) f: y = -5x + 10 

3) f: y = -x + 3 

4) f: y = x – 1 

x 0 3 

f(x) = y 4 -2 



4 

 

Cv. 3.: 

Narýsujte graf funkcí a ur�ete úhel, který svírá graf s osou   ox   a pr�se�ík   P   

s osou   oy: 

1) x
4
1

y:f �  

2) 5x
2
1

y:f ���  

Vlastnosti lineární funkce 

P�íklad 3.: 

Ur�ete všechny vlastnosti funkcí: 

1) f: y = 2x – 4 

2) f: y = -3x + 6 

�ešení: 

Narýsujeme graf funkce a z n�ho ur�íme všechny vlastnosti. 

1) f: y = 2x – 4 

 

Df = R 

Hf = R 

rostoucí: na R 

klesající: není 

monotónní: ano 

omezená zdola: není 

omezená shora:není 

minimum: neexistuje 

maximum: neexistuje 
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2) f: y = -3x + 6 

 

Df = R 

Hf = R 

rostoucí: není 

klesající: na R 

monotónní: ano 

omezená zdola: není 

omezená shora: není 

minimum: neexistuje 

maximum: neexistuje 

Cv. 4.: 

Ur�ete všechny vlastnosti funkcí ze cvi�ení 2 a 3. 

P�íklad 4.: 

Ur�ete všechny vlastnosti funkcí: 

1) f: y = 2x – 1   na   3;1�  

2) f: y = -x + 3   na   4;0  

�ešení: 

Funkce jsou definované pouze na ur�itém intervalu. Proto grafem je pouze �ást 

p�ímky. 

1) f: y = 2x – 1   na   3;1�  

 y = 2.(-1) – 1 = -3 

 y = 2.3 – 1 = 5 

x -1 3 

f(x) = y -3 5 


